

暑期如何做好家庭教育 看看这两个故事

润物细无声,家庭教育对孩子成长有举足轻重的作用

本报记者 阮飞霞 通讯员 张鹏飞

我们都知道,家庭是孩子的天然学校,父母是孩子的第一位老师,家庭教育对一个人来说,既是启蒙教育,也是终身教育。

记者在与下沙各中小学、幼儿园教师沟通交流中发现,良好的家庭教育对孩子的成长有举足轻重的作用。优秀的孩子有一个共同的特征:他们都有较好的家庭教育。

漫长的暑期,是体现家庭教育好坏的重要时机,而科学的家庭教育是可以学习借鉴并运用的。为了让下沙的家长们了解更多的优秀孩子的家庭教育是怎么样,并在暑期教育中有所借鉴和参考,今天本报为家长们提供两个不错的家庭教育故事。



A 学正小学小程家长卢女士:《诚信做人》

小程妈妈卢女士讲述了一个关于诚信的故事,她以此告诉小程,诚信做人将是她将来的“立身之本”。

卢女士说:“孩子在读幼儿园时,发生了一件这样的事情。学校为孩子们六一儿童节精心准备了礼物,一本拼图书,我的孩子看到后比较喜欢,于是便自顾自地拿一本放到自己的小柜子里,等到晚上我去接孩子放学,打开柜子发现这个礼物时,我问孩子这是学校发的吗?孩子说不是,是她自己拿的,我的脑海马上浮出一个字眼‘偷’,我不愿给孩子贴不好的标签,于是赶

忙把孩子领到一个角落蹲下来跟她讲道理,告诉她,她的行为错在哪。这个拼图书是别人的东西,不是你的,不询问别人、不经对方同意就据为己有是错误的行为,并鼓励她去跟老师如实说出来。”

为了保护孩子的童心,等到同学走得差不多了,卢女士带着女儿找到老师,说小程“偷偷”拿了一本书,并当着老师的面,告诉她,这样的行为是不对的,下次不能再犯这样的错了。

这期间,卢女士用眼神鼓励她,勇敢承认自己的错误,一定要做一个诚实的孩

子,让她自己跟老师说说事情的来龙去脉。在老师的鼓励下,孩子终于承认了自己的错误,直到今天,她的印象还是非常深刻。

“对于一个上幼儿园的孩子来说,她还没有完全建立‘你的’、‘我的’这些概念,这年龄段的孩子严格上不能称为‘偷’,因为他们尚分不清想象与现实,他们有时候看到喜爱的东西便用行动归为己有,但身为父母的我们,就要给孩子树立正确的品格,坦白是需要勇气的,勇气从哪来,往往就是家长的鼓励。”卢女士说。

B 文海实验学校小蒋家长詹女士:《学会珍惜》

詹女士用挖土豆这么一件生活小事教育孩子怎么懂得珍惜,也给家长一个重要启发:家庭教育并不是总要讲大道理、更不适合严厉呵斥教训打骂,“润物细无声”和以身作则的教育才能起到更好的效果。

故事是这样的:詹女士的女儿吃饭时经常挑食,有时候还会剩饭,总是教育她可是却并不见效。詹女士的父亲在家的附近有一块荒地,用来种植蔬菜。为了让女儿能够珍惜粮食,有一次她带着女儿和父亲一起去开垦的菜地上挖土豆,一开始女儿非常开心,感觉像去农场摘草莓那样好玩。

到了菜地,给了她一把锄头,她接过锄头后说:“怎么这么重啊!”我回答说:“是啊,外公每次开荒就是拿着这么重的锄头锄地一个下午,你今天就用它体验一下挖土豆吧。”可能是觉得挖土豆像寻宝一样,所以女儿即使觉得锄头很重也还是开始了行动。挖了大概半分钟,女儿便叫唤:“怎么还没挖土豆啊!”我回道:“才过了30秒,耐心点!”于是她又接着开挖,过了会忽然听到她

大声叫唤:“我挖到了!”于是她趴下身子去捡土豆,这时又听到她埋怨地说:“怎么破了啊?”外公这时回答她说:“挖土豆也有技巧,你不能实打实地往下砸锄头,你要省点力,用手控制着,当锄头感觉到土豆的时候就要把锄头收回来。”她听后明白了,接着干了起来,没过一会,她便嚷嚷着:“外公,这种挖法比刚刚更累了,我真的吃不消了。”我说:“你再坚持一下,再挖10个,就可以凑一盘菜了。”我这么说,她倒也听进去了,于是又坚持挖出了10个土豆。

挖完土豆,那天晚上便把她自己挖到的土豆端上了饭桌,一上饭桌,女儿第一个动手的菜便是那盘土豆,还有一个劲地说:“这土豆真好吃。”以往不吃蔬菜的她,能说出这样的话真是太阳打西边出来了。

詹女士瞅准机会跟女儿说:“其实土豆的味道没有变,是因为你了解到了桌上的蔬菜是怎么来的,今天你只是体验了收获果实,其实在这之前还有松土、播种、施肥等等,它们来到了你的饭桌上是多么不易,妈妈希望以后你能学会珍惜。”

女儿听了之后说:“妈妈你说得还真是有道理,我想我以后不会再挑食,浪费粮食了。”我摸摸女儿的头说:“好孩子,其实生活中很多事物都是通过劳动创造出来的,比如说你看家里每天这么整洁,那是家人每天辛苦打扫整理的,当你走在干净的马路上,那是清洁工们辛勤的付出,还有马路边高耸的大厦,是建筑工人冒着严寒酷暑,一砖一瓦盖起来的,这些心血汗水换来的成果,我们都要珍惜,并且感恩这些付出的人们。”

通过这件事,詹女士让女儿懂得:每件物品都是劳动创造的,得之不易,要学会珍惜和感恩。

“其实日常生活中的点点滴滴都是教育的好素材,我们不能总讲大道理,而忽视细小琐碎的生活细节,教育孩子不可能一蹴而就,需要‘润物细无声’的长期效应,我相信通过这些细小的道理慢慢地积累便会成为孩子道德品质坚固的奠基石,帮她更好地步入今后的学习生活中去,而且将助她走好人生的旅程。”詹女士说。